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– адекватне реагування на емоційні прояви оточення; вміння стримуватися у 
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ПРОСВІТНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ І ПЕДАГОГІЧНІ ІДЕЇ О. В. ДУХНОВИЧА 

 
О. В. Духнович упродовж усього свого життя активно боровся за розвиток 

народного шкільництва. Відомо, що він заснував 71 школу, значним тиражем видав 
кілька разів «Книжицю читальную для начинающих» та інші видання для народних 
шкіл, сам написав і видав для учителів «Народную педагогію…», в якій на 
найдемократичніших і найпрогресивніших принципах тодішньої європейської 
педагогічної думки розглянув десятки педагогічних, дидактичних та методичних 
питань, серед них і такі, що їх інші педагоги почали розробляти значно пізніше. 

Саме О. Духнович детально розробив як систему організації шкільництва, так і 
систему навчання й виховання дітей не тільки у школі, а й у родині, загалом поза 
школою. Його теорія навчання і виховання побудована на активній участі учнів у 
навчальному процесі, свідомій, цілеспрямованій діяльності учителів-вихователів та 
батьків у навчально-виховному процесі, розумінні важливого  значення освіти та 
виховання дітей для народу в цілому. 

О. В. Духнович відомий не тільки як поет, прозаїк, драматург, історик, 
мовознавець, фольклорист, етнограф, але й як педагог. Він активно боровся за освіту 
свого народу, робив усе, що міг, для досягнення цієї мети.А для цього потрібні були 
підручники, вчителі й взагалі освічені люди, яких на той час було  дуже мало. 
О. Духнович був серед перших, хто відгукнувся на вимогу часу і не пустими 
промовами, а конкретною практичною діяльністю. Так, у 1847 році він видав буквар 
під назвою «Книжиця читальная для начинающих». 

«Книжиця читальная для начинающих» складається з десяти розділів. У 
першому розділі підручника подаються загальні відомості про азбуку, літери, склади, 
даються настанови, як треба читати, і початкові вправи для читання. Другий розділ 
присвячений шкільним правилам і складається з чотирнадцяти різних за розміром 
повчальних віршів, у яких розповідається про радість дітей, коли вони йдуть вперше 
до школи, а також про те, як потрібно школярам поводити себе вдома, в школі, 
церкві, як потрібно готувати домашні завдання тощо. Звертає автор підручника увагу 
і на трудове виховання учнів, дає їм настанови, щоб вони виконували посильну для 
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них роботу: пасли овець і худобу, обробляли город і квіти, не ламали дерев і взагалі 
не шкодили.Певним дидактизмом позначений і третій розділ, де подаються вправи з 
читання та письма. Останні сім невеликих розділів букваря мають виключно 
практичне значення: порівнюються букви з чотирьох мов (старослов’янські, 
слов’янські готичні, німецькі готичні й римські), подаються вправи для читання, 
вправа для писання скорописом, назви чисел й таблиця множення. 

Цікавими є деталізовані правила для учнів, які подані автором віршованою 
мовою для кращого запам’ятовування змісту. Правила стосуються  поведінки дітей у 
школі й поза нею, на вулиці, під час ігор та виконання різних сільськогосподарських 
робіт. Вони подані як тексти для читання після того, як учні вивчили друковані й 
рукописні великі та малі літери азбуки. 

Активно, самовіддано О. Духнович працював у різноманітних сферах 
духовного життя народу.Він заклавоснови, фундамент для майбутньої літератури, а 
також педагогіки, історії, музейної та театральної справи, фольклористики та 
етнографії тощо. 

Кращі його поетичні, прозові, драматичні твори, разом із літературними 
спробами його сучасників, яких він заохочував, організовував друкування їх творів, 
були чи не єдиним друкованим словом для народу, що могло потрапити до учнів чи 
дорослих читачів. Написані зрозумілою народові мовою, його художні твори 
розкривали значною мірою народне життя, трактували це життя з народних позицій, 
були спрямовані на захист народу, утвердження його моралі.  

О. В. Духнович визначив основні принципи навчання і виховання: єдність 
навчання і виховання, доступність, наочність, свідомість, природовідповідність. На 
його думку, навчання має бути добровільним. Його завжди необхідно узгоджувати з 
природою самої дитини, її віковими та індивідуальними особливостями.    

В основі педагогічних ідей О. Духновича лежить гуманістичне начало, 
розуміння важливих завдань навчання та виховання дітей, в першу чергу бідніших 
верств населення. Його педагогічні погляди слід розглядати у нерозривному зв’язку з 
його просвітительською діяльністю, а також з навчальними книгами, призначеними 
для шкіл. 

Великого значення О. Духнович надавав особі вчителя, його підготовці до 
професійної діяльності, розвитку педагогічної майстерності. На його думку, вчитель 
повинен добре володіти знаннями про предмет викладання, а також знати теорію 
педагогіки й психології, технологію навчальної практики, розуміти природу дитини 
та закономірності її розвитку.  

О. В. Духнович був визначним культурно-освітнім діячем, який активно 
працював майже у всіх сферах духовного життя народу і у багатьох з них досяг 
помітних зрушень. 
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ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ОСОБИСТОСТІ ПЕДАГОГА ВАЛЬДОРФСЬКОГО ДНЗ 

 

Соціально-економічні трансформації в Україні, поступовий розвиток нашої 
держави як демократичної, процеси світової та європейської інтеграції зумовили 
істотні зміни у національній системі освіти. Наближенню вітчизняної педагогічної 
практики до європейських стандартів сприяє становлення й розвиток в Україні нової 
філософії освіти, суть якої полягає в утвердженні гуманістичної особистісно 
орієнтованої парадигми, погляду на дитинство як період найбільш сприятливий для 
розвитку особистості. 

Модернізація української середньої й дошкільної освіти підсилила значення 
альтернативних та інноваційних підходів, які можуть забезпечити цілісність процесів 
навчання, виховання й розвитку дітей, мають вагомі практичні результати, 
підтверджені часом. Однією з таких освітніх моделей є вальдорфська школа, 
діяльність якої базується на педагогічних ідеях Р. Штайнера. Феномен вальдорфської 
педагогіки полягає в тому, що її ідеї, які спираються на загальнолюдські цінності, 
гуманне ставлення до особистості кожної дитини використовуються в освітніх 
системах країн з різними культурними традиціями. Про це свідчить поширенняідей 
вальдорфської педагогіки в країнах усіх континентів.  

Процеси демократизації українського освітнього простору роблять 
затребуваними людиноцентричні ідеї вальдорфської педагогіки. У зв’язку з цим 
суттєво актуалізується не тільки з огляду й інтересів окремої людини, а й суспільства 
в цілому, завдання – максимально наблизити навчання і виховання кожної дитини до 
її сутності, здібностей та особливостей. Цей принцип має бути визначальним при 
проведенні будь-яких змін в освіті, бо саме він дозволить досягти найвищої якості 
освіти й, що надзвичайно важливо, не всупереч природі кожної дитини, а завдяки її 
пізнанню й розвитку. 

Теоретичну основудослідження становлять дослідження педагогіки 
вальдорфської школи (Н. В. Абашкіна, Г. Бараваль, М. Глеклер, В. К. Загвоздкін, 
Ф. Карлгрен, Е. Краніх, Б. Лівехуд, Е. Пелтонен, А. А. Пинський, В. С. Пікельна, 
Р. Штайнер, К. Штокмайєр, Е. Шуберт та ін.). 

Головне завдання педагога вальдорфського ДНЗ – допомогти дитині в її 
духовному самовизначенні, створити максимальні умови для розвитку та 
закріплення її індивідуальності. Вимоги до особистості педагога випливають із 
позиції дитини: дитина в центрі педагогічної системи; дитина має право вибору 
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